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QUESITO N. 1 
 
In merito ai requisiti indicati al punto 9, pag. 8 del disciplinare di gara, si chiede, se in caso di associazione 
temporanea, anche le figure dei professionisti titolari dello studio tra loro associati possano essere conteggiati 
nelle unità di personale tecnico necessarie allo svolgimento dell’incarico. 

 
 
Risposta al quesito n. 1 
 
In riferimento alla richiesta di chiarimenti si comunica che, in caso di associazione temporanea di 
professionisti, anche le figure dei professionisti titolari dello studio tra loro associati possono essere conteggiati 
nelle unità di personale tecnico necessarie allo svolgimento dell’incarico. 

 
QUESITO N. 2 
 
In riferimento al bando in oggetto vorrei porre il seguente quesito. 
Qualora sei professionisti senza dipendenti costituiscano un raggruppamento temporaneo, tale condizione è 
sufficiente per rispettare il requisito, di cui al punto 9 del disciplinare di gara, inerente il personale tecnico 
ritenuto necessario per l’espletamento del progetto? 
 Se la risposta fosse positiva, quale dei sei professionisti dovrebbe essere identificato come quello che possiede 
il requisito in parte maggioritaria? 
 
Risposta al quesito n. 2 
 

In merito alla prima parte del quesito la risposta è “Sì”; 
 
In merito alla seconda parte del quesito si dovrà verificare quale dei sei professionisti riesce a soddisfare 
contemporaneamente, in misura maggioritaria, anche gli altri requisiti richiesti ai punti 6) e 7) del disciplinare e 
sarà ritenuto tale anche dal punto 9).  
 
QUESITO N. 3 
 
Con la presente si chiede una precisazione del contenuto di cui al punto 8 del disciplinare di gara. 
Poiché trattasi di un bando relativo alla sola progettazione preliminare (oltre al coordinamento della sicurezza e 
al rilievo) si chiede se per servizio ultimato (a pag. 8) si intende: 

• in caso di PROGETTO OOPP, approvazione  della SOLA progettazione preliminare da parte dell’Ente 
Committente; 

• in caso di PROGETTO PER PRIVATI, rilascio del permesso di costruire oppure dichiarazione di 
approvazione del progetto da parte dell’ufficio urbanistico competente. 

 
Risposta al quesito n. 3 

— in merito alla sua prima domanda si precisa che i servizi, possono essere di: progettazione 

preliminare o progettazione definitiva oppure esecutiva, e si intendono ultimati, con 

l’approvazione delle stesse con regolare atto amministrativo; 



 

— in merito alla seconda domanda, si comunica che in caso di progetti privati è sufficiente la 

presentazione del permesso di costruire. Per maggiori dettagli si rinvia all’art. 263 comma 2 del 

d.P.R. 207/2010. 

 


